

серьезным последствиям, как для физического, так и для интеллектуального развития подростка.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что описанные выше детерминанты существенно влияют и способствуют совершению правонарушений и преступлений подростками на железнодорожном транспорте. Однако указанные явления поддаются регулированию и устранению. Поэтому сегодня актуальной задачей является осуществление научной диагностики правонарушений среди подростков, изучение факторов, влияющих на их совершение, которые позволят ученым выработать наиболее адекватные социальным условиям развития общества меры профилактики правонарушений в целом, а также меры профилактики индивидуально для каждого несовершеннолетнего правонарушителя и для каждого вида правонарушений. Кроме того, для устранения рассмотренных детерминантов целесообразно развить необходимую инфраструктуру в области трудоустройства, досуга и отдыха молодежи; организовать и предоставить подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации бесплатные путевки в места отдыха и лечения на примере Пензенской области, в которой Министерством труда, социальной защиты и демографии Пензенской области для подростков в 2019 г. было выделено 1 064 путевки в организации отдыха и оздоровления детей; ужесточить ответственность совершеннолетних преступников за подстрекательство подростков к совершению противоправных деяний.

УДК 343.9

С.М. Казакевич

НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА ФОРМИРОВАНИЕ И КРИМИНАЛИЗАЦИЮ ЛИЧНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРЕСТУПНИКА, КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ МЕР ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Моделирование эффективной системы мер по предупреждению преступлений в сфере экономики находится в тесной корреляционной связи с уяснением криминологически значимых факторов, влияющих на формирование и криминализацию личности преступника, совершающего противоправные деяния в указанном сегменте криминала.

Ведущие ученые-криминологи, в числе которых Ю.М. Антонян, В.Е. Эминов и др., придерживаются мнения, что в широком смысле формирование личности преступника представляет собой процесс усвоения

и закрепления им антиобщественных взглядов, представлений, отношения к окружающему миру и самому себе. Именно в процессе формирования личности, который является своего рода социализацией человека, начинает складываться его неповторимый индивидуальный облик, ориентации и предпочтения, ведущие мотивы поведения. Первичным звеном социализации личности являются семья, школа, социальное окружение, которые должны обеспечивать гармоничное ее развитие, формирование устойчивых позитивных ориентаций, нравственных, правовых взглядов и установок и, как следствие, законопослушного поведения. Однако при упущениях со стороны указанных институтов при формировании личности могут быть заложены искаженные общечеловеческие ценности и идеалы, которые в последующем трансформируются в противоправное поведение.

Применительно к личности экономического преступника, полагаем, что формирование таковой – это непрерывный процесс, где в силу недостатков семейного воспитания, качества образования, отсутствия контроля за поведением и т. д. происходит искажение ценностных ориентаций личности с превалированием антиобщественных взглядов и убеждений, потребительского отношения к жизни, что в совокупности с отрицательным влиянием окружающей среды приводит к дальнейшей деформации нравственного и правового сознания личности и как следствие – к развитию черт характера, предопределяющих противоправное поведение, выражающееся в форме совершения преступлений экономической направленности.

В этой связи особого внимания, на наш взгляд, заслуживают факторы социально-экономического и социально-психологического характера, которые самым непосредственным образом влияют на формирование личности экономического преступника и последующую ее криминализацию. К числу таких факторов, в первую очередь, следует отнести деформацию правосознания, изменения в системе потребностей, противоречия между существующей системой моральных ценностей и экономической действительностью и т. д.

Так, например, нестабильность экономических отношений, наличие теневой экономики, пробелов в нормах права, регулирующих те или иные сферы экономической деятельности, безнаказанность за совершенные противоправные деяния экономического характера, высокий уровень латентности данного сегмента криминала и т. д., что в совокупности с искаженными представлениями о нормах морали и права, общественных ценностях, со стремлением к быстрому удовлетворению своих завышенных материальных потребностей приводит к проявлению

ям девиантного поведения в сфере экономики при наступлении соответствующих условий и как следствие – к усугублению криминализации личности экономического преступника.

Помимо деформации правосознания на формирование личности экономического преступника и ее криминализацию влияют происшедшие существенные изменения в системе потребностей, обусловленные не только экономическими и социальными преобразованиями, но и проблемами в нравственно-духовном воспитании граждан в этот переходный период. Как известно, потребности человека составляют основу его мотивационной сферы и формируются под воздействием социальных и экономических факторов. Изменение уклада и образа жизни привело к переменам системы потребностей не только отдельных граждан, но и населения страны в целом. Например, появившаяся в начале 1990-х гг. беспрепятственная возможность выехать наиболее обеспеченным гражданам за пределы страны и увидеть иные возможности существования, определили гипертрофированные потребности богатых людей в новых для них стандартах жизни. Рост привлекательности для других слоев населения завышенных потребностей и стандартов, которыми характеризуются обеспеченные люди, сформировался посредством рекламы, средств массовой информации.

Очевидно, что на постсоветском пространстве неподготовленность граждан к участию в реформировании экономики, в совокупности с просчетами в идеологической составляющей воспитания привели к формированию у них таких негативных черт, как карьеризм, тщеславие, пренебрежение интересами окружающих, эгоизм, социальная пассивность, беспринципность, вседозволенность в выборе средств получения материальных благ, отсутствие чувства ответственности, нежелание решать сложные жизненные проблемы и т. д. Произошли изменения и в ценностных ориентациях. На первое место вышли системы ценностей, связанные с потребительским отношением к жизни, иждивенчеством, отсутствием желания работать, содержать себя материально, навязчивым ожиданием неких благ от государства.

Таким образом, формирование и дальнейшая криминализация личности экономического преступника занимает довольно длительный период и представляет собой сложный процесс – от закладывания искаженных ценностных ориентаций институтами социального воспитания до возможности их проявления в «благоприятных» для преступных действий условиях. Не умаляя значения семейно-бытовой среды в становлении личности, полагаем, что первостепенную роль в процессе формирования и криминализации личности экономического преступника занимают факторы социально-экономического и социально-психологического

характера (деформация правосознания, изменения в системе потребностей, противоречия между существующей системой моральных ценностей и экономической действительностью и т. д.), которые так или иначе проявляются в период жизнедеятельности человека на определенных этапах его социализации. Представляется, что своевременная их нейтрализация является неотъемлемой частью реализации системы мер по предупреждению не только противоправных деяний в сфере экономики, но и преступности в целом.

УДК 343.34

В.А. Кашевский, А.В. Сальникова

ПОНЯТИЕ И СОЦИАЛЬНАЯ ОПАСНОСТЬ КОРРУПЦИИ

Коррупция (лат. *corruptio*) означает подкуп; подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц.

Коррумпировать (лат. *corruptare*) – подкупать кого-либо деньгами или иными материальными благами. Данное определение в римском праве трактовалось самым общим образом, как повреждать, ломать, разрушать, подкупать и означало противоправные действия в судебной практике.

В научной, учебной и общественно-публицистической литературе существуют различные определения коррупции.

Толковый словарь русского языка характеризует коррупцию как подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей.

В учебной литературе по уголовному праву указывается, что в широком смысле слова коррупция – это социальное явление, поразившее публичный аппарат управления, выражающееся в разложении власти, умышленном использовании государственными и муниципальными служащими, иными лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, своего служебного положения, статуса и авторитета занимаемой должности в корыстных целях для личного обогащения или в групповых интересах.

В справочном документе ООН о международной борьбе с коррупцией последняя определяется как злоупотребление государственной властью для получения выгоды в личных целях.

Это понятие включает в себя взяточничество (дачу вознаграждения для совращения лица с позиции долга), непотизм (замещение по протек-